

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVII.—Número 10.063

Fundador: Don José Estrañá

Sábado 9 de julio de 1921

Los retirados obreros.

SE APROXIMA EL 24 de agosto, día en que comenzará a regir en España la ley del Retiro obligatorio, para cuya implantación se ha señalado el 24 del corriente mes. Algunos estimados convecinos nuestros de avanzada edad, que han dedicado toda su vida al trabajo, nos han preguntado si tendrán ellos también derecho a la pensión de retiro. Algunos de estos individuos han pasado ya de los sesenta y cinco años. ¿Tendrá la nueva ley acción retroactiva? Como no tenemos en nuestro poder el reglamento a que será sometida la benéfica acción de la ley no podemos contestar de un modo categórico a esta pregunta.

Para que estos ancianos, y todos los obreros en general, sepan a que atenerse respecto a la aplicación de la ley del Retiro obligatorio, con su implantación debiera coincidir la publicación, en toda España, en las hojas de los periódicos o en hojas sueltas impresas por cuenta de los Gobiernos civiles o del Estado, del reglamento íntegro, para que fuesen rápidamente resueltas todas las dudas.

Si desde el 24 del corriente pudiesen distribuirse de una pesetilla diaria todos los obreros que han cumplido ya los sesenta y cinco años, ese día sería una fecha jubilar para muchos hombres que han agotado sus energías en algún trabajo más productivo para la sociedad en general que para el que hoy son una pesada carga para sus modestísimas familias, si no se han visto obligados a refugiarse en un Asilo ó si no vagan errantes por los caminos.

Los Gobernadores civiles y Alcaldes de toda España han demostrado una laudable solicitud en la publicación, por los medios disponibles, de la reglamentación del retiro obligatorio; parte de la cual concierne ya a nuestros lectores. De ese bando se ha sacado la creencia de que un obrero que tenga hoy sesenta años cobrará dentro de cinco la pensión de vejez, siendo probable que se atienda a algunos elementos que han solicitado que la edad de sesenta y cinco años se reduzca a sesenta por los efectos del retiro.

No agrada mucho el poder decir que Santander figura entre las regiones donde se está efectuando con mayor éxito la actuación regional para la constitución de las Cajas colaboradoras de carácter oficial. La Junta del Instituto Nacional de Previsión ha apreciado debidamente en su última sesión el mérito de esta activa labor y ha mencionado muy especialmente a nuestra provincia en la nota de esta sesión que publican los periódicos.

Ya se ha determinado la distribución de padrones de afiliación y hojas de recaudación dedicadas a las oficinas de la Caja Postal de Ahorros.

Avanza rápidamente la labor emprendida. La primera cantidad que en concepto de pensión reciba un obrero anciano será una suma digna, una vez adquirida por otro igual ó mayor, de ser guardada en un Museo.



Soneto.

No tener nunca el pensamiento preso entre las redes de cualquier tirano... De mi propio pensar sentirme ufano y absorber todo aroma, hasta el exceso... Sólo de un astro tolerar el peso si se alza de la mente soberano. Una rosa de amor en toda mano, y en todo labio, miel: ¡la miel de un beso! Envidiable misión, labor completa, no con los sueños de la mente inquieta la astrofa circular, rítmica y fría. Se ha de dar todo cuanto nació poeta, que la angustia de un alma atormentada es la angustia de todos ¡y es la mía!

J. ZALDIVAR OLIVER
Santander, julio de 1921.

Exposición de cuadros antiguos

Esta Exposición, instalada en el Ateneo, se clausurará el día 10 próximo, y como últimos días, se venderán todas las obras expuestas con el 30 por 100 de rebaja de los precios fijados en los catálogos.

LOS MUELLES CUBIERTOS

En la sesión celebrada anteayer por la Junta de Obras del Puerto se habló del tinglado número 2. No sabemos cuál será el tinglado número 2, como no sabemos tampoco cuál es el tinglado número 1. En cambio estamos perfectamente enterados de que cada día se ve Cecilia más en nuestro puerto ese servicio de muelles cubiertos, que libren a las mercancías de los daños que les pueda causar la intemperie.

Hemos visto los planos de cemento que se hallan depositados sobre los muelles y suponemos que allí figurarán, unos y otros, meses y meses y acaso años y años. Y hemos oído quejarse y seguirse quejando a los comerciantes y a los comisionistas del perjuicio que se les causa con la falta de esos tinglados.

Es muy bonito, precioso, hasta sujetos, que haya que hacer constar en las actas de las sesiones de la Junta de Obras del Puerto la gratitud que se debe a quien ha contribuido a que se siga para la ampliación de esas obras una consignación de cincuenta millones de pesetas. Con ellos, puestos en el papel, nos podemos "alegrar de haber nacido", como con los doce mil millones que quiere gastar en señor La Cierva en los nuevos y en los viejos ferrocarriles.

Pero mientras esos millones llegan hay que realizar las cosas que más urgen, y si es verdad que se va a resolver el conflicto del ramo de construcción, lo primero que habrá que hacer, una vez

que vuelvan al trabajo todos los obreros, es construir esos muelles, ó esos tinglados mejor dicho, para que en el invierno próximo no continúen las mercancías depositadas en las carreteras, "azotadas" por las lluvias y a la merced de los aprovechados que han llegado a poseer todos los secretos del arte de apoderarse de lo ajeno.

EN LA PRESIDENCIA

El Rey ha sancionado varias leyes del trabajo.

POR TELEFONO

HABLANDO CON EL SUBSECRETARIO

Madrid, 8.—El subsecretario de la Presidencia, que en ausencia del jefe del Gobierno conversonó con los reporteros esta mañana, dijo que para esta tarde estaban citadas: una comisión del Partido Socialista y otra de la Unión General de Trabajadores, a fin de que éstas dieran cuenta al presidente de los acuerdos de carácter político que tomaron en sus últimas reuniones.

Añadió que había estado por la mañana en Palacio el ministro del Trabajo, sometiendo a la sanción regia las leyes de su ministerio votadas últimamente por las Cámaras.

El citado ministro está preparando varias reformas de carácter social, y en los primeros días del mes de septiembre se propone reunir al pleno del Instituto de Reformas Sociales con objeto de ultimar los proyectos referentes al contrato del trabajo, sindicación obligatoria y Tribunales paritarios, esperando que pueda llegarse a un acuerdo para presentar dichos proyectos al Parlamento.

También está ultimando el reglamento de casas baratas con objeto de llevarlo a la práctica tan pronto como el Parlamento apruebe el dictamen de la Comisión mixta que quedó pendiente.

El subsecretario tenía noticias pesimistas acerca de los huelgas de Santiago, donde parece que se está extendiendo el paro.

Terminó diciendo que entre las leyes del trabajo que esta mañana fueron sancionadas por el Rey figuraba una estableciendo en Bilbao un Tribunal industrial para Vizcaya.

Baturrismo.

Si la inspiración se bebe en copa, servida por las Musas, será sólo entre los poetas. Los ministros la beben a porrón, ó la reciben, boquiabiertos, de un grosero botijo y á chorro limpio, como gañanes hartos de ajos y de sed.

Un Sánchez Guerra, ó un Allendesalazar, cuando están de vena y rien enseñando los dientes, no son humoristas, fina y oportunamente, como sus colegas ingleses; ni tienen el ingenio agudo, chispeante, que muestran en sus conversaciones los políticos galos. Un Sánchez Guerra ó un Allendesalazar, son ordinarios, torpes en la expresión, aldeanos y zafios.

Esto resulta perfectamente en los días de crisis; días que son de total desesperanza para los españoles, pero durante los cuales los ministros se sienten más graciosos que nunca y se asean con chistes unos á otros, franqueándose con los periodistas como carreteros y narrándonos anécdotas triviales y cuentos de Carreño, ¡cuando no hacen colmos!

No hace mucho que el actual presidente del Consejo, sin respeto al cargo que ocupa, sin miramientos para el uniforme que viste, á la puerta de Palacio, rodeado de burlescos reporteros, resumió las impresiones de la crisis en una copia baturra, para cantada en una botega con acompañamiento de acordeón.

Sánchez Guerra, el ático, desciende más aún, y con la zumba de un estudiantón jaranero, le cuenta al país—que sufre, que espera, que percibe los latidos de su corazón.—un histriónico cuento de Carreño, de los que se oyen en las casas de huéspedes de poco precio, cuando la barbuda patrona levanta los mapeles.

¡Ja! ¡ja! ¡ja!
¿Y es ese el "esprit" que se necesita para llegar a ser presidente del Congreso?

El cáncer de la política española es la falta de finura, de tacto, de medias tintas. Bajo el guante del diputado asoma la mano del cavador; pero, ¡ay!, de un cavador que ha perdido la acción al trabajo; y tras el labio del diplomático, bulle la lengua soez del truhán. ¿Qué extraño es que la lucha política sea siempre de arrabal y el vocabulario de enrucijada?

Cuando un Lloyd George se pone serio, ¡con qué dignidad acierta á serlo! Cuando quiere ser malicioso, ¡con qué irónica suavidad procede! En burlas y en veras, los políticos ingleses, de la escuela de Burke, son siempre hombres bien educados, "gentlemen", personas de buena compañía, que no sueltan baturradas estúpidas para engarzadas en una soga, sino perlas finas, lúcentes y graciosamente oscilantes, que pudieran enhiarse en una hebra de plata.

El político español no se educa en un hogar austero, con la puerta cerrada á la majoza de la calle; no influyen sobre él academias ni salones literarios; hecho á la porra del cacique, entre sus dedos gruesos, la ligera pluma siempre vacila. El político español se forma en el café ó en el Club, donde se juega á los prohibidos.

¡Así salen ellos!
Y lo más doloroso para toda alma delicada es pensar cómo pueden encumbrarse á los más altos puestos esos mediocres políticos que tan ligeramente hablan y discurren.

Doctor J. Muriedas

Consulta, de 9 á 12 y de 2 á 3.—Visita á domicilio.—Daos y Velarde, 1, 1.—Gratis á los pobres los viernes, de 6 á 7, en la Cruz Roja. Especialista en garganta, nariz y oídos. AMOS DE ESCALANTE, 10, 2.

CONTRA LA CIERVA

Inculpaciones de "La Libertad" al ministro de Fomento.

POR TELEFONO

Madrid, 8.—"La Libertad" de hoy arremete en su campaña contra el señor La Cierva, á quien culpa de todas cuan las equivocaciones ha sufrido el actual Gobierno.

Dice que una de las disposiciones más funestas del señor La Cierva, ha sido la que afecta al régimen del mercado de carbones, debido al cual seguramente se redondearán determinadas personas á quienes el señor La Cierva debe conocer mucho, mientras que el invierno próximo tendremos una nueva alza en el precio del combustible.

Añade que el señor La Cierva ha causado grandes daños á la nación en cuanto departamentos ha ocupado, pero nunca ha sido tan perezosa su actuación como en el ministerio de Fomento, desde el que lleva á la nación á la ruina para beneficiar á unos cuantos particulares.

Termina diciendo que por patriotismo va á ser preciso repetir el ejemplo de un día dió el marqués de Cabriñana, á fin de que el pueblo entero dé á conocer al funesto político que no está dispuesto á ser expoliado.

LA REINA LLEGARÁ HOY

Hoy llegará á Santander, con sus augustos hijos, la Reina de España, doña Victoria Eugenia. Viene á pasar unos días ó unas semanas de tranquilidad, de sosiego, de apacible reposo, en su residencia de la Magdalena. Viene á sentir las bellezas incomparables de esta costa, que nadie describió como el inolvidable don Amós de Escalante. Y viene también á recoger en su alma buena, más pruebas y más demostraciones de la inflexible lealtad de los santanderinos.

Amá la Reina su casa de la Magdalena como se ama y se quiere al hogar más tranquilo cuando se tiene varios hogares. Allí, en los palacios de las Majestades, hay siempre grandezas del Arte y siempre hay también sutilezas y refinamientos de la vida. Acá, en esta mansión, á la orilla del mar, en esta casa puesta sobre un peñasco y unida á la ciudad por una lengua de terreno; acá, en esta península de la Magdalena, la Reina, el Rey y sus augustos hijos no tienen que contemplar más tapiz ni más pintura que el mar inmenso, y no tienen que admirar más esculturas que las rocas.

EL CANTABRICO, que sabe cuánto ama á estas grandes extensiones de mar y cielo, todo grandeza y todo verdad, la Reina de España, al poner á sus pies el más humilde de los saludos, la dice así:
Bienvenida seas, Señora, con vuestros augustos hijos á esta vuestra casa, que ya sabemos que es la que más os agrada.

POR TELEFONO

LA REINA A SANTANDER

Madrid.—Como estaba anunciado, esta noche, á las ocho y veinte y en tren especial, salió para Santander la Reina doña Victoria con sus augustos hijos y acompañada de su hermano el príncipe Leopoldo de Battemberg y del infante don Fernando.

Acompañan también á la Reina la duquesa de San Carlos, la condesa del Puerto, el marqués de Bendaña y el jefe del Cuarto militar del Rey, general señor Milans del Boche. Doña Victoria fué despedida en Palacio por todas las personas de la real familia, los jefes y oficiales de la escolta real y varios palatinos.

En la estación despidieron á la Reina el Rey don Alfonso, el Gobierno en pleno, los presidentes de las Cámaras y muchos aristócratas.

También acudió á la estación á rendir honores á la Soberana una compañía del regimiento del Rey, con bandera y música, que fué revista por don Alfonso.

El Rey hará el viaje á Santander en uno de los primeros días de la semana próxima, en automóvil y acompañado del marqués de Viana.

EN FOMENTO

La Cierva se lamenta de las campañas de algunos periódicos.

POR TELEFONO

DESPECHO Y AMARGURA DEL MINISTRO

Madrid, 8.—El ministro de Fomento recibió esta mañana á los periodistas y les dijo que hoy se propone asistir á la reunión del Consejo de Obras públicas, para ponerse de acuerdo acerca de los trabajos que han de realizarse más inmediatamente en relación á su proyecto de obras públicas.

El señor La Cierva ha fallitado á la prensa una nota lamentándose de la campaña que contra él realizan algunos periódicos.

Intenta justificar sus últimas disposiciones referentes á la autorización de exportaciones y asegura que con ello se beneficia grandemente á la nación.

También intenta justificar la Real orden relativa á la condonación de multas y castigos impuestos á los acaparadores por anteriores ministros de Abastecimientos.

La nota, que está redactada en términos irónicos y revela un fondo de despecho y amargura, dice que las campañas que contra él hacen los periódicos aludidos sin duda están inspiradas en un elevado espíritu cristiano.

FIRMA DEL REY

Decretos de Instrucción, de Estado y de Gobernación.

POR TELEFONO

DON JUAN CERVANTES, SUBSECRETARIO

Madrid, 8.—El Rey firmó esta mañana los siguientes decretos:

De Instrucción pública.—Aprobando el reglamento para el régimen del Consejo de servicios estadísticos.

Nombrando consejero de Instrucción pública á don Luis García Andrade.

Aprobando el proyecto para la construcción de un nuevo edificio para Instituto de segunda enseñanza en Lugo.

Dictando reglas sobre el traslado de funcionarios del Cuerpo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

De Gobernación.—Nombrando subsecretario del ministerio de la Gobernación á don Juan Cervantes.

Concediendo grandes cruces de Beneficencia á las condesas de Colombia y Labrija.

Aumentando 600 plazas en el Cuerpo de Correos.

Nombrando jefe de Administración de primera clase, con destino al ministerio á don Wenceslao Retana.

Concediendo el título de villa al Ayuntamiento de Cambre (Guzmania).

Concediendo honores de jefe de Administración de primera clase á don Fernando García, alcalde de Granada, y á don Francisco Riestra, diputado provincial.

Concediendo los mismos honores al jefe de Correos don Antonio Campos, y á don Niceto Varela, concejal de Pamplona.

De Estado.—Nombrando secretario general del Alto Comisario de España en Marruecos á don Luciano López, actual cónsul general en el ministerio.

Nombrando cónsul de España en Marruecos al secretario de primera clase del ministerio, don Justo Gómez.

Cárlos M.º Conachy

DENTISTA

Calle de Castelar, número 4.

Los autocamiones y el carro de la basura.

Hablaba ayer un estimado colega local de la posibilidad de que la Alcaldía realice todo un esfuerzo de los grandes y adquiera esos camiones automóviles que tantísima falta están haciendo en Santander para el transporte de las basuras. ¿Será posible? ¿Habrá realmente motivo para creer que vamos á tener los santanderinos la satisfacción de no volver á ver por nuestras calles esos pesados carros de bueyes que van dejando caer por las vías públicas parte de las inmundicias que conducen?

Estamos viendo que, por lo menos en algunas calles, se va mejorando todo lo que se puede el servicio de limpieza pública, y mucho más se mejoraría si contribuyese á ello el vecindario. Pero los vecinos, ó muchos de ellos, no quieren facilitar el trabajo personal del Ayuntamiento, sino que, al contrario, se lo dificultan. Así vemos que en el propio Sardinero, donde se hace una vida bastante más higiénica que la de la población, hay familia que permite á sus criados que saquen las basuras del chalet y las depositen al otro lado de la verja, en el andén del camino, donde, si no las recogen los empleados de la limpieza pública, permanecen días y días, descomponiéndose las materias orgánicas, con el consiguiente peligro de que algún germen nocivo altere la salud de los vecinos de las viviendas inmediatas.

¡Oh! los camiones automóviles! ¡Admirémoslos ante la promesa de que algún día los adquiera el Ayuntamiento! En cuanto los adquiera, convertido en rapidísimo el hoy pesado, lento servicio de recogida y transporte de las basuras, se hará que desaparezan los pequeños estercoleros que existen también en el Sardinero, formados por los vecinos de las casas inmediatas, que, por efecto de las deficiencias del servicio de recogida de las basuras, adquieren la costumbre de depositarlas en un sitio determinado.

Mientras sean los carros de bueyes los únicos medios de transporte, la recogida se hará con una lentitud desesperante y no habrá modo de servir bien á todos los lugares algo apartados del centro de la población.

Cuando dispongamos de esos vehículos se continuará permitiendo que las inmundicias se depositen en sitios como un terreno de Cheto, en plena vía pública, donde las basuras se descomponen, produciendo unos olores insufribles. Las basuras, en los autocamiones, deben ser conducidas lejos, lo más lejos posible de la ciudad, y lo mejor sería quemarlas, en un horno que se debe construir, pues el valor de las materias fertilizantes que se contienen en los basureros, de los estercoleros, significa muy poca cosa si se compara con lo que le puede costar á alguno cualquier dolencia contraída por efecto de la existencia, en sitios poblados, de esos depósitos de inmundicia.

Peró... no divaguemos... Y que sea una verdad cuanto antes la adquisición de los autocamiones, para que desaparezcan los sucios, los lentos, los viejos carros de la basura.

EL MEJOR SOMBRERO DE PAJA

Sánchez Correo, 8. Teléfono 3-27.

De sociedad.

Procedente de Madrid, ha llegado á Llanes, en esta provincia, y con objeto de pasar la temporada veraniega, nuestro particular amigo don Isidro Echevarría.

Han llegado al Sardinero los señores viajeros siguientes:
DE MADRID.—Don Ricardo Parallé de

Perfiles cómicos.

Hay redacción terminante en toda redacción santanderina de no hablar, con palabra emocionante de un señor "que las pinta", si no publica en el papel la escuela, páguela ó no la pague, la familia que su dolor revela queriendo que al finado se le halague, Perce la persona más amada, pero si las esquías no aparecen, de ella no pueden relatarnos nada quienes á la familia compadecemos.

¿Está bien ó está mal que se haga esto? Tiene de ello la culpa el periodista que está siempre dispuesto á contrastarse si alguien se contrasta... Con un dolor sincero se asocia siempre á todas las tristezas el pobre "perifloro", con el ánimo abierto á las ternezas.

Tiene aquí su sección, y no es probable que pretenda el pobre mientras viva asociarse á un dolor inconsolable en la sección festiva.

¿Qué culpa tiene el pobre escritoruelo de que si no hay escuela no se pueda decir que subió al cielo alguna penguenuela?

Todo á este infortunado le disculpa y si no rinde póstumos honores un triste redactor tiene la culpa los administradores!

Peró á veces, lectores, quizá ocurra que hay personas de genio levántico que le dicen á alguno que nos zurra y que nos arme un circo.

Y por esas cuestiones tan pequeñas nos dan á lo mejor un gran disgusto, del cual en nuestro rostro quedan señas, ó nos pegan un susto.

¿Que un señor que se siente desairado nos hace un estropicio?

¿Que le vamos á hacer, lector amado, ¡son gajes del oficio!

No es cierto, no, señor, que Fuentes se proponga volver á vestir el traje de lúces. Se conoce que ha apagado ya todas las lúces del traje.

Antonio Fuentes no quiere volver á ganarse los pápiros haciendo bizarrías ante los corruptos. Esas cosas se dejan para los fenómenos más ó menos atmosféricos.

¿Que adelanta Fuentes con que le vuelvan á sacar de la plaza en hombros?

Que se gaste un par de "chuchos" y que busque algún criado que en cualquier momento dado le saque de casa á chuchos.

No le vendrán con asedios á Antonio Fuentes. ¿Por qué? ¿Porque "pa" Fuentes... la de la plaza de los Remedios!

En Piquío, la fantasía meridional de no sabemos qué inteligencia privilegiada ha colocado las supuestas ruinas de un castillo roquero, ignorando que los señores feudales no construían los muros de su fortaleza como quien pone una cerca á un "prau".

Y esa apariencia de castillo no viene á ser otra cosa que un evacuatorio más, cerrado sobre sí, cuando no sirve para que los tórtolos se arrullen demasiado.

Y es como un templo de la diosa Venus ¡vendido muy á "menús"!

Dentro de ese castillo hay una puerta que siempre está cerrada y que debe de dar acceso á las mazmorras, porque un castillo feudal sin mazmorras, como la vida sin amor, ¡no se comprende!

Para completar la ilusión, este castillo en ruinas debiera tener alambas, sateras, poternas, parapetos, matacanes...

¡Sobre todo matacanes! ¡Que pongan allí un par de ellos!

Pues así,—á la vista salta,— en el bello Sardinero, ¡casi nunca harían falta los servicios del lacero!

Leemos y copiamos:
"Hoy se lamentaba uno de los jefes liberales de que la redacción de la nota sólo significaba un compás vacío del Himno de Riego, como hubiera deseado el propio señor La Cierva."

¿Un compás vacío?
Nosotros habíamos oído hablar de los compases de espera, pero de los compases vacíos, jamás de la vida.

No obstante, los hay, según parece. ¡Téngalo en cuenta quien compre una caja de dibujo!

Dibujante: sufrirá una triste decepción como estén en el cajón vacíos, como el compás, la regla y el cartabón.

Si los músicos de la política pierden el compás, que no se preocupen. Que se defiendan con brio diciendo esto nada más:
¡Si hemos perdido el compás es porque estaba vacío!

Dice El Mundo de Madrid:
"Malas lenguas han hablado ya de la legión de dactilógrafas internacionales que la chismografía ginebrina designa con el nombre del "harem" de la Sociedad de las Naciones.

Desde 1918 acá, la trata de blancas ha tomado extraordinarios vuelos y engendrando no pocos "nuevos ricos". Diganlo las localidades en que operan esas innumerables misiones, ó delegaciones militares, diplomáticas, plebiscitarias, reparadoras, delimitadoras, reorganizadoras, que son emanación directa de la Sociedad de las Naciones.

Notas locales.

EL DIA Era natural que al desaparecer la niebla que envolvía á la ciudad desde el jueves y que en la madrugada de ayer se hizo tan espesa que más parecía lluvia, se dejase sentir bastante el calor, elevándose la temperatura en algunos momentos, si no al rojo blanco, lo suficiente para hacernos sudar la gota gorda, obligando á las gentes á buscar un poco de sombra en las terrazas de los cafés, bajo el arbolado de paseos y alamedas ó en la playa, donde podía respirarse á pleno pulmón.

Por la noche, cuando el ambiente refrescó un poco, el público se dio cita en el Bulvar, ofreciendo el paseo animadísimo aspecto.

"SANTILLANA"
Ha hecho su aparición el primer número de la revista quincenal Santillana, órgano de la Federación de Estudiantes Montañeses.

La simpática publicación publica algunos trabajos de sabor regional, de conocidas firmas montañesas.

Auguramos al paladín de la juventud estudiantina muchos éxitos.

LOS VUELOS DE CAYON
El simpático aviador Cayón regresó ayer de Torrelavega, sorprendiéndonos su presencia á última hora de la tarde, á gran altura sobre la ciudad.

Al darse cuenta el público que llenaba los paseos de la llegada del intrépido piloto, siguió con gran interés sus ejercicios de acrobatismo aéreo, causando admiración su arrojo, rizando el rizo y haciendo con el aparato otras evoluciones arriesgadas.

En uno de los resbalamientos de ala, que tan admirablemente hace, descendió hasta cerca de los tejados de las casas, produciendo entre el público que se agolpaba en las calles intensa emoción.

El popular aviador permanecerá en Santander, para tomar parte en la fiesta que se celebrará mañana.

LOS CONFLICTOS SOCIALES
Obreros y patronos del ramo metalúrgico se reunieron ayer en el Ayuntamiento con la Comisión mixta, tratando del arreglo de la huelga.

Los reunidos discutieron ampliamente las condiciones propuestas por la Comisión, tratando al mismo tiempo de las reclamaciones obreras.

Del resultado que la Comisión obtenga en estas entrevistas se ha ofrecido dar una nota oficiosa al público.

LOS TABLAJEROS
Una Comisión del Grupo de tablajeros visitó ayer al señor Pereda Palacio en la Alcaidía, para protestar del acuerdo del Ayuntamiento prohibiendo la matanza de reses los domingos, con objeto de cumplir la ley del descanso dominical.

Los comisionados hicieron presente al alcalde que á pesar del informe de los vecedores, que consideran innecesaria la matanza dichos días, esta prohibición será causa de que las carnes que se vendan los lunes, durante la época de calor, no podrán llegar en buen estado al público para el consumo.

LA JORNADA REGIA
Continuarán ayer los preparativos para recibir á las personas reales, que llegan hoy á Santander en tren especial, que tiene su entrada en agujas á las diez y media de la mañana.

Coincidiendo con la llegada del tren real, entrará en el puerto el cazatorpedero Proserpino, y probablemente algún otro buque de guerra, que permanecerán de estación durante la jornada regia.

Ayer llegó la sección especial de Seguridad, para el servicio de la familia real, mandada por el suboficial señor Moreno, y la nueva sección ciclista del mismo Cuerpo, compuesta de catorce números y un cabo.

Estas fuerzas recibieron órdenes ayer del gobernador civil.

La Junta de Obras del puerto y otras entidades han levantado tribunas en la Avenida de Alfonso XIII, para que las representaciones de las mismas y sus familias puedan presenciar el paso de la regia comitiva.

El salón de espera de la estación del Norte, donde las autoridades saludarán á los ilustres viajeros, ha sido adornado con tapices y flores.

El bando del alcalde invitando al vecindario á recibir á la familia real, y que se fijó ayer en los sitios acostumbrados, dice así:
"Santanderinos! Á las diez y media de la mañana, y por la línea del Norte, llegará á esta ciudad, á honrarnos de nuevo con su permanencia en el Palacio de la Magdalena, S. M. la Reina Victoria y su augusta familia.

Colmada de las atenciones y demostraciones de cariño con que siempre habéis correspondido á su generosa protección, ella nos premia alargando de año en año su permanencia entre nosotros, y estimó que no necesitaréis requerimientos de ninguna índole para que os manifestéis en la forma que demanda vuestra reconocida nobleza é hidalgía.

Sólo, pues, con advertiros de su llegada, os queda hecha la más eficaz recomendación para que todos, sin diferencias ni distinciones, procuréis, como en años anteriores, conseguir que la estancia de los ilustres huéspedes en nuestras playas sea tan placida y tranquila como sus altas virtudes merecen y vuestros nobles sentimientos desean. Así lo espera vuestro alcalde, Luis Pereda.

Para evitar aglomeraciones, parece ser que hay el propósito de que á los andenes interiores de la estación no pasen más personas que el elemento oficial é invitados.

Para tributar honores á las personas reales, la primera del primero del regimiento de Valencia, con bandera y música, se situará en el andén.

También acudirán á la estación representaciones de los Cuerpos de la guarnición y todos los jefes y oficiales de Valencia francos de servicio.

ANTONIO ALBERDI

TRIBUNA LIBRE

Para "El Pueblo Cantabro"

LA FILOSOFIA DE UNOS HECHOS... Ni entro ni salgo en la polémica que vienen sosteniendo...

que proveyese de localidad para entrar en los Campos de Sport... La Comisión, teniendo en cuenta el fin benéfico...

Regatas nacionales

Hemos recibido el programa de las regatas nacionales organizadas por el Club para el actual verano...

Gacetillas teatrales

Gran Casino del Sardinero. La animación, cada día más creciente, que se ha observado...

MARITIMAS

LA ELECCION DE MAQUINISTAS... En las elecciones verificadas en las Comandancias de Marina...

Acontecimiento deportivo

Extraordinaria es la animación que ha despertado entre la afición deportiva el festival benéfico...

Crónica regional

Organizada a beneficio de algunas familias pobres de la localidad, tendrá lugar el próximo domingo...

BATALLA CAMPAL

Por disgustos de veintidós, rúficon en el pueblo de Fresno (Retos), los labradores...

GRAN CASINO DEL SARDINERO Hoy sábado, 9 de julio De seis a ocho y media y de diez y media a doce y media: Orquesta Boldi

Fernández, terminando por irse a las manos. Las familias de ambos contendientes intervinieron en la pendencia...

El aviador Cayón

REGRESO A SANTANDER Después de haber pasado en Torrelavega, su pueblo natal, varios días...

CARTA ABIERTA

A la Prensa de Santander. Señores: Hoy, el intrépido aviador don Joaquín Cayón...

Los deportes

FOOT-BALL COPA "NIZA" Mañana, domingo, se celebrará un partido de campeonato de la copa "Niza"...

Los deportes

FOOT-BALL COPA "NIZA" Mañana, domingo, se celebrará un partido de campeonato...

Los deportes

FOOT-BALL COPA "NIZA" Mañana, domingo, se celebrará un partido de campeonato...

Los deportes

FOOT-BALL COPA "NIZA" Mañana, domingo, se celebrará un partido de campeonato...

Los deportes

FOOT-BALL COPA "NIZA" Mañana, domingo, se celebrará un partido de campeonato...

Las corridas de La Caridad

Entre la afición, el anuncio de las seis magníficas corridas de La Caridad ha organizado para este año...

Los deportes

FOOT-BALL COPA "NIZA" Mañana, domingo, se celebrará un partido de campeonato...

Los deportes

FOOT-BALL COPA "NIZA" Mañana, domingo, se celebrará un partido de campeonato...

Los deportes

FOOT-BALL COPA "NIZA" Mañana, domingo, se celebrará un partido de campeonato...

Los deportes

FOOT-BALL COPA "NIZA" Mañana, domingo, se celebrará un partido de campeonato...

Los deportes

FOOT-BALL COPA "NIZA" Mañana, domingo, se celebrará un partido de campeonato...

Los deportes

FOOT-BALL COPA "NIZA" Mañana, domingo, se celebrará un partido de campeonato...

Los deportes

FOOT-BALL COPA "NIZA" Mañana, domingo, se celebrará un partido de campeonato...

Mañana, tendrá lugar la carrera ciclista de Peña Castiello. La animación que con tal motivo reina entre el elemento ciclista...

Convocatorias y Avisos

SINDICATO METALURGICO MONTANES (Comisión sindical). Se convoca a los compañeros que componen esta Comisión...

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Los obreros del muelle Alfredo Bolívar, de cincuenta y dos años, y Victoriano Palacios, de cuarenta y cinco...

Luis Ruiz Zorrilla, Médico

Especialista en gargaras, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a seis.

Dr. Amadeo Santin Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTINOS Y MEDICINA INTERNA. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.

G. INIGO Oculista

Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 6. VELASCO, 7.—TELEFONO, 805.

Sida Champagne EL GAITERO

¿Quiere usted curar las herpes y enfermedades de la piel? Use POMADA y DEPURATIVO CEREO.

Dr. Sáinz de Vanda

Especialista en partos y ginecología. Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza.

RICARDO SARO ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. For-Rás, número 5, segunda.

PELAYO GUILARTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de 11 a 1. Alarazanas, 10, 2ª derecha.—Teléfono 650.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fue el siguiente: Comidas distribuidas, 635.

Doctor Mora y Serre MEDICINA GENERAL ESPECIALIDAD FIBR y SECRETAS Plaza del Príncipe, 2, primer 2

ADOLFO CHAMORRO MEDICO MILITAR

Especialista en las enfermedades de los aparatos respiratorio y circulatorio. Medicina general. Consulta de 12 a 2 y de 6 a 7.

Joquín Santiuste GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero.

CARLOS RODRIGUEZ CABELLO

De once a doce y media, Sanatorio de doctor Madrazo, excepto los días festivos. "GUIA DE SANTANDER"

VINO ONA EFICAZ EN LA DEBILIDAD NERVIOSA

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Distribución del Este. Día 8. Nacimientos: varones, 2; hembras, 1. Matrimonios: ninguno.

Gran Café-Restaurant "ROYALTY"

de JULIAN GUTIERREZ ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES. Plato del día: Lechazo Saltado a la Paisana.

¡Agricultores!! ¡Industriales!!

Moto-bombas de riego de todos los sistemas, motores a gasolina, motores de aceites pesados, maquinaria eléctrica.

CASA DE SOCORRO

Fueron asistidos ayer en este centro: Luisa Bustamante de veintidós años, de una herida en el índice izquierdo.

CONSULTORIO DE NIÑOS DE PEÑO

y enfermedades de la infancia por el médico director de la Gota de Leche P. Pereda y Elordi

NEW YORK AND COBA MAIL STEAMSHIP COMPANY

Ward Line NEW YORK SERVICIO QUINCENAL entre SANTANDER, HABANA y VICEROY

FOR TELEGRAFO Y TELEFONO

¿Es estrecha la unión entre los elementos conservadores?

NOTAS POLITICAS

SIN NOTICIAS

El señor Allendesalazar despachó esta mañana con el Rey, pero no sometió a la firma ningún decreto de su de parlamento.

EN GOBERNACION

El conde de Bugallal, al facilitar esta mañana a los periodistas copia de los decretos que había puesto a la firma del Rey justificó las grandes críes de Beneficencia que se conceden a las comarcas de Colón y de Lebrija, diciéndo que habían sido solicitadas insistientemente por varios organismos oficiales y numerosas entidades particulares de Sevilla.

Elogió después el servicio practicado ayer por la policía deteniendo a cuatro sindicalistas, los cuales han confesado que, en efecto, intentaban asesinar al regente de una imprenta.

Como consecuencia de las declaraciones de los detenidos, se han practicado algunos registros domiciliarios que darán lugar a que se efectúen nuevas detenciones.

LA VENTA DE OBJETOS ARTISTICOS

El ministro de Instrucción pública dijo esta mañana a los periodistas que había recibido informaciones de los gobernadores civiles de Pamplona y de Barcelona acerca de la supuesta venta de alhajas del Cabildo y del Museo Maricano de Sitjes, provincia de Barcelona.

Los citados gobernadores niegan terminantemente esta venta. Lo único que hay de cierto es que un particular trataba de vender una magnífica vajilla de su propiedad.

El ministro ha ordenado al gobernador que no autorice esta venta, y que reclame de su propietario el derecho de tanto por el Estado.

Añadió el ministro que el famoso cuadro "La campana de Huesca" ha quedado colocado en el Senado.

UNA PROTESTA

En el ministerio de Instrucción pública se ha recibido una protesta firmada por un médico de San Sebastián contra la forma en que se llevan a cabo las revisiones de títulos para que puedan ejercer en España su profesión los médicos extranjeros.

HERIDOS QUE MEJORAN

El Alto Comisario de España en Marruecos comunica al ministro de la Guerra que los capitanes Ortiz de Zárate y Arredondo de Acuña, y los tenientes don Juan Sánchez Prieto y don Enrique Álvarez Serrano siguen en curso de curación de sus heridas y muy mejorados en su estado general.

UN NOMBRAMIENTO

A propuesta del conde de Mastores, delegado de España en el Consejo Superior de Emigración, ha sido designado don Salvador Crespo, que es jefe de sección de aquel Consejo, para formar parte de la Comisión que marchará al Congo que se celebrará en breve en Ginebra.

GOBERNADOR DE VIAJE

Se hallan en Madrid varios gobernadores de provincias que han venido a conferenciar con el ministro de la Gobernación.

El de Guadalupe, don Antonio Mazorra, después de hablar con el conde de Bugallal, sale en el rápido de mañana para Santander.

DETALLES DE UN COMBATE

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama del general Berenguer:

"Alto Comisario a ministro Guerra, Gijón, 7 julio, a las 23. Recibido hoy, 8, a las 330.

Ampliando detalles del combate librado ayer con éxito tan lisonjero, ponga en conocimiento de V. E. que la columna de Larache ocupó la altura de Tezar, colocándose un puesto entre esta posición y la de Daz-Gazotia, y otra a Sur, hacia el río Meluzza.

Las tropas ocuparon las posiciones con relativa facilidad, sin encontrar gran resistencia en el enemigo.

Las tropas de Ceuta entraron por Fazzul, ocupando Rokba-Golgar y estableciendo un puesto entre Kudia Ramiel y Dar-Alam.

La jarca de Ain-Maa-Vel y la policía de Larache subieron a la altura de Sitj-Embaret, quemando algunos caseríos del enemigo.

Las fuerzas de policía de Ceuta y la jarca de Yebel-Habit-Meni Mussa ocuparon la altura de Gerail.

En general la resistencia del enemigo en todo el macizo de Sidj-Embaret fue muy escasa, ocupándose las posiciones sin novedad.

Cargaron brillantemente tres escuadrones de regulares y dos del regimiento de Vitoria, al mando del teniente coronel Ponte.

La noche transcurrió con absoluta tranquilidad en las posiciones ocupadas, habiendo ido esta mañana a visitarnos y a reconocer el terreno para el próximo avance.

Por las noticias que se reciben, entre el enemigo reina gran desorganización. Además de las bajas que comunico en mi telegrama de ayer, hay que añadir las del teniente de ametralladoras de Ceuta, Enrique del Corral, que tiene una herida superficial en el brazo derecho y otra en el pecho, leve; y la del alférez de regulares de Ceuta, Félix Samper Fernández herido levemente en un brazo.

NUEVOS SUBSECRETARIOS

Se asegura que serán nombrados subsecretarios de Gracia y Justicia, el señor Usery, y de Hacienda, don Nicástor Alas Pumariño.

LOS AMIGOS DE SANCHEZ GUERRA Evidentemente la solución de la crisis—ellos mismos no se recatan en hacerlo público—no ha satisfecho a los amigos del señor Sánchez Guerra, por la actitud en que suponian colocado al conde de Bugallal.

Era cosa sabida que el señor Bugallal tenía grandes deseos de abandonar la cartera de Gobernación, para quitarse de encima el sambenito de Barcelona, y en verdad que no se le ha podido presentar mejor ocasión para irse que la crisis última.

Pero, como dice el adagio, el hombre propone y las altas conveniencias nacionales disponen. Y si el conde de Bugallal hubiera deseado marcharse, para pasar un verano tranquilo, no ha tenido más remedio que pasar por las horas caudinas y continuar amarrado al sillón de Gobernación, que tan malos ratos proporciona en estos momentos.

Su actitud ha sido—dicen sus amigos—mal interpretada por los incondicionales del señor Sánchez Guerra, y ello ha dado lugar, a falta de otro tema de más envidia, a que se hable de desavenencias y de disgustos en el partido conservador y al enfriamiento de relaciones entre los dos ilustres políticos.

Y para deslazar entuertos y poner las cosas en su debido lugar, con el fin de evitar torcidas interpretaciones e impedir que la bolita siga rodando y creciendo por arte de los cubiletes políticos, se asegura que la visita que el nuevo ministro de Hacienda, señor Ordóñez, amigo íntimo del conde de Bugallal, hizo ayer al presidente del Congreso, no tuvo otra finalidad que la de darle la seguridad absoluta de que secundaría la actitud del señor Argüelles en lo que se refiere a los proyectos del señor La Cierva. Es decir, que no transigirá en manera alguna con que el ministro de Fomento lleve a la práctica lo que se proponía, y previamente anunció, de aquellos plazos de su famoso proyecto de transportes y obras públicas que tan enérgica repulsa merecieron al Parlamento.

Y todo eso de que el partido conservador está en franca descomposición—decía esta noche un caracterizado ministro—son puras ganas de hablar por hacer frases, pues la unión entre los diversos factores que le integran es cada día más estrecha.

LO QUE DICE LA PRENSA

El Herald de Madrid dice que en la última reunión de los liberales fué examinada una nota emocionante, que procedía del castillo de la Mota, en donde están detenidos el "Noy del Sucre", Amador y otros conocidos sindicalistas.

Se trató en la reunión liberal de la necesidad de amparar el derecho de gentes y demostrar que la civilidad no ha desaparecido de la nación española, ni la ciudadanía, ni la esencia de la Constitución.

En parecidos términos se expresa El Diario Universal, órgano del conde de Romanones. Según sus noticias el Gobierno declaró mañana que tiene propósito de poner en libertad a los presos del castillo de la Mota, a los que se ha concedido las mejores peticiones, habiéndoseles autorizado a que se bañen en el mar.

LOS MINEROS ASTURIANOS

Esta noche se celebró una reunión en el ministerio de Fomento, bajo la presidencia del subsecretario, asistiendo a ella los patronos y obreros mineros asturianos.

Se barajaron datos y fueron estudiadas cifras de la producción actual de las minas, no llegándose a un acuerdo.

Mañana se celebrará una nueva reunión, bajo la presidencia del señor ministro de Fomento, y se confía en llegar a una solución satisfactoria, a base de la desaparición de los impuestos que gravan la industria minera.

POLICIAS RECOMPENSADOS

El señor Millán de Priego ha manifestado que ha concedido premios en metálico a los dos agentes que capturaron ayer a los sindicalistas que preparaban el atentado contra el regente de la imprenta de la calle de San Mateo.

Al agente que los detuvo se le han entregado 750 pesetas y al que vigilaba al regente Garcilaso, 250.

Ha anunciado que se propone crear análogos recompensas para premiar a los individuos del Cuerpo de Vigilancia que prestan relevantes servicios.

ESCASEZ DE NOTICIAS

Esta tarde recibió el señor Allendesalazar a los periodistas, limitándose únicamente a darles cuenta del viaje de la Reina a Santander.

Preguntado cuándo se celebraría Consejo de ministros, dijo que si el Rey indicaba para el próximo lunes la celebración del de Fomento, mañana se reunirían los ministros en la Presidencia.

Terminó diciendo a los reporters que no tenía más noticias de interés que comunicarle.

UN MANIFIESTO

El Comité nacional del Partido socialista y la Unión General de Trabajadores han publicado un manifiesto dirigido a los obreros y a cuantos tengan conciencia y dignidad humana.

Dicen el Partido y la U. C. de T. que no pueden callar porque su historia, su significación y su responsabilidad se lo vendan.

Por tanto ante las clases trabajadoras del país su protesta más viva, angustiosa, más honda, de acerbada desesperación ante las maquinaciones que se vienen fraguando en Barcelona y Madrid, pues según se dice los presos que ahora se hallan recluidos en los calabozos serán pronto echados a la calle y serán asesinados por las bandas de pistoleros irresponsables.

Dirigen un llamamiento a la prensa que no solidariza con el poder público de Cataluña a ateos, centros culturales, escritores, etc., para que exciten el espíritu público, se levante y proteste enérgicamente y eviten lo que se está intentando.

Hacen un requerimiento a los partidos políticos de la izquierda para que exijan al Gobierno que de un modo efectivo ampare el respeto a la vida.

En estos momentos se nos denuncia que se prepara la ejecución de rehenes, y nosotros, a la vez que lo denunciaremos a España, preguntamos a los partidos de la izquierda si van a callar y qué sentido de la realidad tiene el liberalismo español. Guardamos las acciones de esos partidos.

Firman el documento Pablo Iglesias, Julián Besteiro, Indalecio Prieto, Toribio Pascual, Fernando de los Ríos, Andrés Saborit, Largo Caballero y Vicente Barrio.

El Partido socialista, juntamente con la Unión General de Trabajadores, se propone realizar una activísima propaganda por provincias, protestando contra las denuncias manifestadas.

Mañana una Comisión visitará al presidente del Consejo de ministros para notificarle los acuerdos adoptados.

POLITICOS DE VIAJE

En el correo de Asturias salió esta noche para Caravia el ex ministro de Hacienda don Manuel Argüelles.

Para Sevilla, el señor Cañal; para Asturias, el ex ministro señor Espada, y para San Sebastián, el ex director de Prisiones, señor Abril Ocharán.

Para que os duren mucho vuestros viajes, vosotros en LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PAPERERIA. Negros y azules garantizados. !-!

tamos a los partidos de la izquierda si van a callar y qué sentido de la realidad tiene el liberalismo español. Guardamos las acciones de esos partidos.

Firman el documento Pablo Iglesias, Julián Besteiro, Indalecio Prieto, Toribio Pascual, Fernando de los Ríos, Andrés Saborit, Largo Caballero y Vicente Barrio.

El Partido socialista, juntamente con la Unión General de Trabajadores, se propone realizar una activísima propaganda por provincias, protestando contra las denuncias manifestadas.

Mañana una Comisión visitará al presidente del Consejo de ministros para notificarle los acuerdos adoptados.

POLITICOS DE VIAJE En el correo de Asturias salió esta noche para Caravia el ex ministro de Hacienda don Manuel Argüelles.

Para Sevilla, el señor Cañal; para Asturias, el ex ministro señor Espada, y para San Sebastián, el ex director de Prisiones, señor Abril Ocharán.

Para que os duren mucho vuestros viajes, vosotros en LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PAPERERIA. Negros y azules garantizados. !-!

DE PAMPLONA

DIANAS Y ENCIERRO Desde antes de amanecer las músicas militares, con bandas de cornetas y tamborres y varios dulzaineros recorrieron las calles de la población tocando dianas y despertando al vecindario.

Para las cinco de la mañana había congregados en la plaza de toros más de doce mil personas esperando a presenciar la llegada de los toros.

A las seis en punto y previo el disparo del tradicional cohete, salieron de los corrales de la Rocafuera los toros de don Félix Moreno, antes Sallillo, que han de ser lidiados esta tarde, y los cuales hicieron el recorrido de costumbre precedidos de gran número de aficionados, llegando a la plaza sin novedad.

Una vez encerrados los toros, se dió suelta a cuatro novillos embolados que dieron mucho juego y repartieron numerosos revolcones.

LA MAÑANA ALEGRE

Terminada esta fiesta, el público se dirigió a la explanada del Ensanche, donde se hallan instaladas las barraacas de feria y las churrerías, haciendo con sumo de varias ruedas de este accesorio artículo.

A las nueve y media salieron de la Plaza de la Constitución los gigantes y cabezudos, que hicieron las delicias de chicos y grandes.

A las doce y en La Taconera, dió un concierto la banda de música del regimiento de América, formándose con tal motivo un animado festejo.

A la misma hora y ante numerosa concurrencia, se verificó en los corrales de la plaza de toros el enchiqueramiento del ganado.

También se vió muy concurrido el frontón Euzkel Jai, donde mañana y tarde juegan interesantes partidos de remonte pelotaris de los cuadros de San Sebastián y Pamplona.

POR LA TARDE

Al igual que ayer, desde primera hora de la tarde, los cafés circulos y Sociedades, se vieron abarrotados de público aguardando el momento de empezar la corrida de toros, para lo que hoy tampoco queda una sola localidad disponible.

Son encargados de matar los toros de Félix Moreno, Belmonte, Dominguín y Varelo.

Los trenes del Norte y de la línea de los Vascongados continúan llegando abarrotados de forasteros, especialmente de Bilbao y de San Sebastián.

Una vez que se termine la corrida se celebrarán en la Plaza de la Constitución varios festejos deportivos, y en el Paseo de La Taconera se organizará un festival popular con una banda de música y otra de tamborileros.

Para esta noche, a las nueve se aunará la quema de un toro de fuego en la Plaza de la Constitución, y acto seguido un concierto musical.

PROGRAMA PARA MAÑANA

Además de la consabida corrida de toros y de los festejos populares que diariamente se celebran, se anuncia para mañana, en el teatro Gayarre, el primer concierto matinal organizado por la Asociación de la Prensa, tomando parte un quinteto madrileño y el violinista Maena.

Por la noche, la Compañía de Simón Raso, que actúa en dicho teatro estrenará la comedia de los hermanos Quintero, "Pasiónaria".

LA SEGUNDA DE FERIA Los toros de Sallillo resultaron difíciles. Belmonte, mal en sus dos toros. Varelo, mal en el segundo y regular en el quinto.

Dominguín, valiente en sus dos bichos. El público salió aburridísimo.

Vías urinarias.-Secretas

Dr. Solis Cagigal Médico especialista. SAN JOSE, NUMERO 11, HOTEL Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7.

DE BARCELONA

DETENIDO AGRESIVO

Esta mañana se ha dado cuenta al Juzgado de que el detenido José Arolas, en el momento de ser trasladado a la cárcel, desde los calabozos de la Delegación, agredió al guardia que le conducía Joaquín García, causándole varias lesiones leves.

POR EL ALMA DE PRIMO DE RIVERA

En la Iglesia Catedral se celebraron esta mañana honras fúnebres por el alma del general Primo de Rivera.

Presidió el fúnebre acto el gobernador militar en representación del capitán general y asistieron representantes de todos los Cuerpos de la guarnición el gobernador civil y un católico en representación del rector de la Universidad, marqués de Carrilla.

Ofició el Obispo de la diócesis.

VISTA DE UNA CAUSA

Comunican de Gerona que en lunes zido a verse la causa instruida contra Buenaventura Girel, autor de la muerte de Mariano Quert, quien iba a casarse con una criada de aquel.

El fiscal pide para el procesado la pena de muerte; pero el defensor alega la existencia de perturbación mental, originada por la pasión que Buenaventura sentía por su criada.

SINDICALISTAS DETENIDOS

Ha sido detenido por la policía el conocido sindicalista Víctor Quero, gran amigo y lugarteniente de Ramón Arza, el cual apareció muerto hace quince días en la calle de Milá y Mitá.

Al Quero se le han ocupado gran cantidad de sellos de colización y una importante suma que ya había hecho efectiva.

También han sido detenidos otros cinco sindicalistas que se dedicaban a la recaudación de cuotas.

OBREIRO ASESINADO

Esta noche, a las ocho y media, en la calle de Riera de Horta, barrada de San Andrés, fué agredido por un individuo, como de unos treinta y cinco años, que vestía ropa de mecánico, Juan Vidagani Guardia, conserje del Centro de Cilindrados, domiciliado en la calle de Pedro IV, 174, entresuelo.

El desconocido le hizo varios disparos y se dió a la fuga, en unión de otro sujeto que le protegía en su huida.

El herido fué recogido por varios transeuntes y trasladado al Dispensario de San Andrés, donde falleció.

Presentaba cuatro heridas, mortales todas de necesidad.

Según una nota facilitada por la Jefatura de policía Vidagani era un exalado propagandista del sindicalismo y dirigió el movimiento de obreros del ramo textil, entre los cuales disfrutaba de gran estimación.

UNA DETENCION

Ha sido detenido por la policía Carlos Ramón Vila, por haber agredido al Juez municipal del distrito de Atarazanas cuando practicaba las diligencias de una autopsia.

CORDERO ARRONTE MEDICO

Especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE 11 A 1. PAZ NUM. 2.

VARIAS NOTICIAS

PROTESTA DE UNOS OBREROS Madrid.—En la Dirección general de Seguridad se presentó hoy una comisión de obreros huelguistas de la imprenta de la calle de San Mateo, para protestar contra el intento de asesinato de que fué objeto el regente de dicha imprenta.

Los comisionados manifestaron que ellos solamente quieren ganar el pelito por las vías legales.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Madrid.—En una obra del Paseo de María Cristina se cayó de un andamio un obrero añañil.

Conducido al hospital del cuartel de María Cristina, nada se pudo hacer al respecto, por que llegó cañáver.

LA SUSCRIPCION DE OBLIGACIONES

Madrid.—Hoy se han suscripto obligaciones del Tesoro por valor de pesetas 16.201.000, y en provincias 8.310.500, lo que hace un total de 24.511.500.

Hasta ahora las cantidades suscriptas en Madrid y provincias se elevan a la suma de 503 millones.

BELMONTE SE SUICIDA

Murcia.—José Belmonte, vecino del pueblo de Guesta Blanca, riñó hace unos días con su novia María Rosa Ruiz, de diez y siete años. Después intentó reanudar las relaciones, a lo que ella se opuso.

Ayer, Belmonte se presentó en casa de su ex-novia, y ante varias personas que se hallaban reunidas, dijo que iba a matarse.

Seguidamente y sin que nadie tuviera tiempo de impedirlo, sacó una pistola y se disparó un tiro en la sien, causándose la muerte en el acto.

COMUNISTAS DETENIDOS

Madrid.—A pesar de la gran reserva que se guarda en los centros oficiales, se sabe que la policía ha practicado la detención de diez individuos que en la Escuela Nueva celebraban una reunión comunista.

Entre los detenidos figuran Núñez Arenas y López Baeza, hermano este último del concejal socialista.

UNA DENUNCIA GRAVE

Madrid.—En la Comisaría del distrito del Hospicio se ha presentado una denuncia firmada por un conocido farmacéutico de Madrid contra un abogado de también muy conocido, contra el inspector de una Compañía madrileña y contra dos agentes de la misma, a quienes acusa de allanamiento de morada y de otros delitos graves.

La querrela tiene por causa el haberse negado a satisfacer una cuenta de cien mil pesetas que la citada Compañía reclamaba.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo. Rayos X. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727.

EXPLOSION DE UN PETARDO

Madrid.—A las once y diez minutos de la noche hubo explosión un petardo en las inmediaciones del hotel Ritz, en la plaza de Neptuno.

La explosión fué formidable, produciéndose enorme pánico entre las personas que se hallaban de sobremesa en los jardines del hotel y el público que a esa hora circulaba por el paseo del Prado.

La gente corría en todas direcciones. Dos agentes de vigilancia se hicieron cargo de los restos del artefacto.

Era éste un bote un poco más grande que los de conservas, cargado con pólvora y latines, produciéndose la explosión por medio de una mecha.

Al lugar de la explosión acudieron después más agentes de policía, con el inspector señor Garrido y el comisario señor Penol.

El artefacto fué trasladado a la comisaría. Hasta ahora no se ha practicado ninguna detención.

CORRIDA BENEFICA

Madrid.—Con media entrada se celebró esta tarde el beneficio de la vida de Ernesto Pastor.

Se lidió ganado de Alas.

En el primero, Frég hizo una faena valiente y acabó de un volapié. (Ovación.) Salierí banderilla al segundo colosalmente. Realiza una faena superlativa y cobra una magnífica estocada. (Ovación y oreja.) El tercero es banderilleado por Fortuna muy bien.

Hace Diego una faena muy valiente, materialmente metido entre los pitones, y mata de tres pinchazos y un descabello.

"Nacional" muetea valientemente al cuarto, tumbándole de dos pinchazos y una estocada contraria.

En el quinto, Belmonte hace una faena muy movida y mata de dos pinchazos y un gollizate.

El sexto es banderilleado superiormente por Méndez.

Con la fórmula está muy valiente y con el

FORD, BAJA DE PRECIOS

Automóvil turismo con arranque eléctrico. Ptas. 6.630 Id. id. sin id. id. id. 6.125 Chassis camión id. id. 5.875

PRECIOS FRANCO A BORDO EN CÁDIZ, DERECHOS PAGADOS

AGENTE: ARMANDO CORCHO, Calle de Calderón, 33

¡AGRICULTORES! ¡GANADEROS!

Tenemos en almacén la maquinaria y utensilios que necesitáis para vuestra industria

P. NAVEDO & ROECKER VELASCO, 11 APARTADO 59

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

BALANCE EN 30 DE JUNIO DE 1921

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, Pesetas Cts. Rows include Caja y Bancos, Efectos públicos, Préstamos, etc.

V.º B.º: El Director-garante, JOSÉ IGLESIAS.—El Contador, RICARDO DE LA CONCHA

JAIME RUIZ Puerta la Sierra, 9.-Teléfono 619

INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA.

MOTORES NORUEGOS FIJOS Y MARINOS (marca NORMO) para todas las fuerzas y para toda clase de embarcaciones, especialmente para traineras.

Automóviles alemanes (marca "RUD LEV") de 616 HP y 1232 HP. Entrega inmediata. Agente exclusivo para España y Sud-América, ENRIQUE MOWINCKEL.—Santander-Bilbao.

Gómez Allende y Jaureguizar (S. A.)

Venta de carbones por trayor y menor. Carbones especiales para cocinas, de las minas de su propiedad, SANTA RITA y MARCELINO, en la zona de Langreo. Precios económicos. Oficina: Paseo 11, Pereda, 13 y 13, Teléfono núm. 593.

SUCURSAL EN GIJÓN Y DEPÓSITO EN SANTOÑA

BICICLETAS ALEMANAS. Motocicletas "INDIAN". Artículos de Sport. Gran taller de reparaciones. Garage RUIZ-Arcos de Dórga, núm. 5.

CASA GILARDI :: Bebedo, 11 :: SANTANDER

Venta de marcos y molduras de todas clases. Grandos novedades y surtido muy variado en marcos de diferentes formas y estilos. Precios fijos muy ventajosos. No comprar marcos ni molduras sin visitar antes esta casa. BEBEDO, 11 (en el mismo local que ocupa la exposición de fotografías de LOS ITALIANI)

JOSE F. COTERO Oculista

GARGANTA, NARIZ, O.DOS. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Puenic, 4, 2.

SARNA ANTISARNICO Martí, el único que la cura sin baño.

